

周六「死線」前 有人逾萬元掃百盒「煙彈」

# 電子煙將禁售 恐「地下」散貨

立法會去年10月通過禁售電子煙與加熱煙條例，本周六（30日）起香港不可再售賣、進口、製造及宣傳相關產品。不少煙民近日趕在禁售「死線」前大手購入煙彈備用。本報記者昨巡察市面多間電子煙店，有部分店舖特價發售煙機、煙酒及煙彈，務求於結業前盡量清貨。店員指過去一個月生意明顯增加，有顧客一次過花費逾萬元購入逾百盒「煙彈」（相當於約400包傳統煙）。但另有店員稱之後仍有途徑「入貨」售予熟客。



■本港街頭不時有年輕人吸食電子煙。

記者佯裝顧客身份，到旺角一間電子煙店表明有意嘗試電子煙，但對電子煙及加熱煙的原理一知半解，亦不知吸食方法。該名店員耐心向記者講解兩者分別，並指由於該店將隨禁售賣電子煙的條例生效而結業，店內產品均特價發售，其中煙機均一口價300元，當中不少較原價500元打了六折。言談間該名店員對條例禁售電子煙產品感到無奈，但稱該店雖結業，周六過後仍有途徑「入貨」，屆時還會繼續替客人「擺貨」，但只限熟客，暗示仍會黑市買賣。

記者之後繼續在旺角及灣仔一帶多間電子煙店巡察，發現部分店舖持續有顧客入內購買煙彈，部分更大量訂購，店員指約需兩三天才會「返貨」。事實上，不論電子煙抑或加熱煙的煙彈均分為含尼古丁

與不含尼古丁兩類產品，後者在條例生效前可以買賣。雖然記者巡察的店舖，產品包裝上均聲稱「不含尼古丁」，但有知情人士透露，部分店舖會將含尼古丁的煙彈收起，暗地裏售予熟客。

## 過去一個月銷情增數倍

有店員向記者表示，過去一個月電子煙產品銷情明顯增加，增幅甚至以倍數計，「例如有熟客過往購買十包煙彈，今次則一口氣訂購逾百包；至於煙機一般壽命約半年，部分客人可能多買兩三部備用。」該名店員透露，該店並無清貨大平賣，但會為大量購買的顧客提供優惠，

「這段時間可說是求過於供，我知道有店舖甚至加價出售煙彈。」

另一間店舖的店員相信，不少電子煙煙民或會轉食傳統煙，「即使說走私市場，也很難做，因內地也出手規管。」據悉，國家煙草專賣局近日發布新版《電子煙管理辦法》，並於5月1日起實施，目的是加強監管電子煙市場，包括規定禁售煙草口味以外的調味電子煙，以及可自行添加霧化物的電子煙，以防止「易入口」口味成導引。

根據本港法例，禁售電子煙與加熱煙條例生效後，違例者最高可被罰款5萬元及監禁半年。

## 煙民擬改食傳統煙或戒掉

電子煙及加熱煙使用者周六起不能再透過合法渠道購買，部分人或鋌而走險從非法渠道「入貨」，亦有部分煙民選擇吸食傳統煙甚至索性戒煙。年約廿多歲的莫小姐接受訪問時指出，自己曾吸食傳統煙約兩年，雖然一度戒掉，但後來知道有電子煙便嘗試吸食，更一試難忘，「既沒有尼古丁，又有多款不同味道，如水果、中國茶等，加上吸食方便，即使上班時隨時吸一口也未必有人知。」她指過去兩年以吸食電子煙為主，今次條例生效在即，她也儲備了供約十盒煙彈足夠兩個月之用，過後相信會繼續吸食傳統煙一段時間，再戒掉煙癮。

多年煙民洪先生表示，過去曾經吸食加熱煙，但因他是吸食含尼古丁的煙彈，估計只能從非法渠道購入，後嫌麻煩又驚觸犯法例，故已有一段時間放棄加熱煙，認為條例生效對他沒有大影響，「一來我目前只吸食傳統煙，二來就算之後想再食加熱煙，與過去一樣都是要從非法渠道購入，並無分別，除非全球再無地方生產相關產品啦！」

香港醫院藥劑師學會會長崔俊明指出，有關「煙彈」就算真的不含尼古丁，也必然含有具揮發性的油，或有成分不明的有毒雜質及致癌物；而「源自草本」的物質也絕不代表一定安全，有些草可能已受污染，內含農藥或重金屬，透過電子煙的霧化效果或加倍對人體的禍害，故必須經化驗才能證實內裏成分，呼籲市民不要隨便輕信及購買使用。



■店舖趕緊在禁售前清貨。

## 房屋資源 不容閒置

第五波疫情下，政府建立了不少方艙醫院和社區隔離設施，隨着疫情逐漸消退，如何善用這些寶貴的房屋資源，便成了要盡快處理的議題。

很多香港人都面對着相當嚴峻的住房問題。根據運房局去年公布的《「劏房」租務管制研究工作小組報告》，本港的劏房人口約23萬人，人均居所樓面面積的中位數只有6.6平方米。由此可見，在23萬人要容忍這樣惡劣的居住情況下，把房屋資源閒置不用，是怎麼也說不過去的。

但是，第六波疫情隨時可能殺到，所以在處理方面要做得非常靈活。筆者認為，政府可以把目前方艙醫院和社區隔離設施分成三類。首先，百分之五十以中轉屋的形式供給已獲配公屋，或在公屋輪候冊上在六個月內即將獲得公屋的劏房住戶，他們在等候期間搬進中轉屋可以省回不少租金。更重要的是，他們是以「流水

式作業」的形式使用這些設施，他們一「上樓」，就會馬上搬走，那麼即使有第六波疫情，也可以在短期內釋放出足夠的單位讓染疫人士搬進。

其次，百分之十的設施可以撥給有緊急住房困難的人士，以較為長久的方式使用，直到他們獲得公屋為止，這包括傷殘、長期病患人士和在疫情下家庭經濟支柱失去工作的家庭。餘下的百分之四十就可以留空，以備隨時可能出現的第六波疫情。如果疫情出現的可能性減低，就可以逐步撥出這第三類設施給上述的第一和第二類使用。總而言之，指導原則就是要盡所有努力改善劏房戶的居住環境。

房屋對於任何地區來說，都是非常寶貴的社會資源，對於香港這種寸金尺土的地方就更不用說了。若居住面積只有6.6平方米，日子肯定不能稱得上美滿，如果政府能有效地改善劏房戶的生活，絕對可以說是個德政。

## 葵涌邨走廊吐痰 缺德男囚30日

一名缺德男子在葵涌邨春葵樓走廊脫下口罩，期間含水吐向住宅單位的門及門鐘。他兩日後到警署自首，原本被控一項遊蕩罪，其後改控2項「在公眾地方吐痰」罪。被告昨在西九龍裁判法院認罪。主任裁判官徐綺薇斥責被告嚴峻疫情下故意吐痰的行為自私，造成散播病毒風險，不但沒有公德心，亦缺乏常

人應有的衛生標準，故不接納辯方指被告行為僅是令人厭惡，認為罰款不足以反映案件嚴重性，遂判囚30天。由於被告已被還押3個月，無須再入獄服刑。

被告吳麟聰（35歲），報稱是冷氣水電維修工。承認於今年1月22日，在葵涌邨春葵樓9樓兩個單位外將痰吐在公眾地方，而該處並非供污物、污水或廢水用的容器或溝渠。

今年1月23日，社交媒體流傳一段片段，被告在上址遊蕩，並於兩單位門外拉下口罩吐痰。由於事發時正值第五波疫情，片段引起廣泛流傳及討論，被告行為引起公眾擔憂，有人在翌日（24日）凌晨向警方提供被告身份，同晚被告到警署自首。警誡下聲稱1月22日案發時原本在春葵樓8樓某單位找朋友，因患嚴重敏感，加上喝水時「濁親」才作出上述行為。



■缺德男在單位外用口噴水。資料圖片



金石恒言

劉仲恒 國際願望成真基金董事  
放射科專科醫生